



日本队点球大战击败美国队

亚洲人第一次捧起女足世界杯

□新华社记者 潘治 马邦杰 张薇

这仿佛是1999年女足世界杯决赛的重演，但日本姑娘取代了昔日的“铿锵玫瑰”成为主角之一。这绝不是当年一幕的简单再现，日本姑娘凭借精妙的技术和顽强的意志，两度落后两度扳平比分，最终经过点球大战以5:3的总比分击败美国队，成为第一支捧起女足世界杯金杯的亚洲球队。

此前五度出战世界杯最佳战绩只是小组出线的日本队，北京时间7月18日加冕第六届世界杯冠军，在打破欧美球队20年垄断的同时，还赢得公平竞赛奖，并由队中核心泽穗希包揽金球奖和金靴奖，成为德国这个不太热的夏天里最热的话题。

【回放】两度落后两度扳平

日本队和美国队历史上交锋25次，22负3平处于绝对下风，最悬殊比分为一次0:9以及两次0:7。两队最近一次交锋是在两个月前，日本队两球告负。但在当天的比赛中，在顶住美国队疾风暴雨般的三板斧后，日本队利用频繁的短传配合，一点一点消磨着对手的体力和意志，在场面上已经和对手没有太明显的差距。

90分钟，双方战成1:1平，比赛被拖入加时赛。加时赛上半场结束前，美国队的瓦姆巴赫在对方两名防守球员的夹击下头球破门，将比分改写为2:1。顽强的日本队依然不停地发起一次次进攻，每一次射门似乎都离球门更近一些。第117分钟时，泽穗希侧身背对球门，用脚将队友踢出的角球蹭进对方球门，2:2!

加时赛最后一刻，日本队的一名后卫以犯规阻止了对手一次可能的单刀赴会。一头金发的德国女警官斯塔因豪斯作为本场主裁判果断出示了红牌，但这并未能给美国队在随后的点球大战中带来好运。前3名出场的美国队员均罚球未进，只是瓦姆巴赫在第四轮罚入一球。而日本队四轮罚球仅在第二轮未进，从而以点球3:1的比分压倒对方。

在全场飘飞的金色纸屑和辉煌焰火中，日本队捧起了那座仅有1.8公斤重的金杯，开始享受这个属于她们的夜晚，将无数的话题抛给整个世界，特别是作为近邻的中国。

【感言】日本队主帅：喝杯啤酒就回家

日本女足在世界杯赛场创造历史，主教练佐佐木则夫坦言：“我们的队员都很有耐心，大家都非常渴望赢得这场比赛。正因如此，我们只让进攻充满力量和速度的美国队打进两个球。”

如此辉煌的时刻也没有让佐佐木则夫忘乎所以，他不断强调，比赛中他们还

是发现了很多不足，需要尽快改进，因为9月日本队就要参加奥运会预选赛。

说到日本队究竟会如何庆祝，佐佐木则夫表示：“我们真想庆祝一整夜，不过明天中午的航班就要回日本，我相信队员们现在已经很累了。所以，就喝上一杯美味的德国啤酒吧，然后我们明天就回家。”

【快评】临渊羡鱼，不如退而结网

日本女足连克德国、瑞典和美国三支“巨无霸”球队，奇迹般夺冠，在世界杯赛场上谱写了一篇瑰丽的神话，完成了一个看似“不可能完成的任务”，成就了一段令人钦羡的经典。

“大和抚子”（日本女足的别称，比喻“外表柔弱、内心顽强”的日本女性）在改写世界足球历史的同时，也为迷茫的中国足球树立了一座灯塔。

日本女足成功的秘密何在？面对新华社记者的提问，日本足协女足委员会主席上冈荣治的回答非常简单：“努力踏实地工作，这就是全部的秘密所在。”

奇迹永远青睐那些为了正当事业而踏踏实勤奋努力的人。日本女足捧回的亚洲首个足球世界杯冠军，也是对日本那些足球职业人士辛勤工作的最大奖励。

而前中国足协女子部主任张健强正被羁押候审，和他一起即将接受审判的还有谢亚龙、南勇、杨一民3个中国足协副主席以及一批足协官员和“金哨”陆俊等人。

中国足球如此大规模的集体腐败，和日本女足夺冠一样让人震撼。中国足球问题层出不穷，腐败无能的中国足协难逃其咎，但也无法承担全部罪责。中国足球环境是社会大环境的一部分，两者不是彼此孤立的，中国足球的一些问题根在社会。对此，我们必须实事求是地承认。

我们曾经羡慕巴西、阿根廷、德国、意大利和西班牙的足球成绩，现在我们的邻居日本已经赫然成为世界冠军。临渊羡鱼，不如退而结网，现在是该好好清理环境、大力发展中国足球的时候了。



日本队球员泽穗希(右一)庆祝进球。

■各方热议

中国女足 不能总是眼泪在飞

□本报综合

《人民日报》记者汪大昭：日本队实现了中国女足十几年前就可能成功的目标，此消彼长，一进一退，令人唏嘘。缩小与日本女足原本不大的差距，变成了追赶世界冠军。重新夺回在世界女足列强中的优势，绝非像一年前中国足协当家人想象的那么简单，三五年就能完成，只怕要三十五年。

●女足国家队原队员孙雯：日本女足从技术到精神，都值得我们学习。人家这十几年来，一直执著于对技术足球的追求，终于走出一条成功之路。日本女足有很多技术能力强的队员，面对强大的美国队也敢于控球，体现出很强的自信心，而能够两次落后两次扳平，这也是对她们那种永不言弃的执著精神的褒奖。

当年中国女足被称为“铿锵玫瑰”，但现在“铿锵玫瑰”早已成为遥远的过去，我们没必要再去留恋那个时代。世界女足在腾飞，中国女足不能总是眼泪在飞，我们都该踏踏实实做点儿事了。

●足球评论员董路：中国女足主教练曾说，中国女足和日本女足“在一条水平线上”，现在看来，最多在一条地平线上。

●足球评论员韩乔生：日本队靠精神不死的神奇两度将比分扳平，最后更以令人难以置信的方式摧毁了美利坚的意志。这就是足球，这就是女人的足球世界杯。恭喜日本女足！她们令全世界尊重！

●《足球之夜》记者陆菁：日本女足以不可思议的方式完成了我们辉煌时期都未能企及的高度。还有一个半月，中国女足就将开始奥运会预选赛。相信自己，即便是日本女足也不会想到她们可以真的夺冠。加油！

●杜伊斯堡队队员邵佳一：日本女足不光是顽强，她们的打法和日本男足是一样的，强调整体！她们完全配得上世界冠军！祝贺！

●女足国家队队员徐媛：亚洲终于有足球的世界冠军了！恭喜日本。

**看本地信息
只上洛阳网**



- 权威身份：中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办，党报优势，新闻权威。
- 超群实力：十三年成功运营，alexa统计全球排名1.7万，日均IP量8万，日均PV量120余万，全市第一，全省前三。“洛阳社区”人气火爆，注册会员超26万人。
- 核心优势：共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻，最新鲜，最生动，最详尽，离您最近。
- 荣耀见证：河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。

广告咨询电话：65233618

地址：洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼